

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 19 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 1 :योजनाएं और समितियां



केंद्र सरकार ने अंतरिक्ष विभाग की भूमिका बढ़ाने के लिए भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023 को मंजूरी दी:-

केंद्र सरकार ने भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023 को मंजूरी दे दी है, जिसका उद्देश्य देश के अंतरिक्ष विभाग की भूमिका को बढ़ावा देना और अनुसंधान, शिक्षा, स्टार्टअप और उद्योग को बड़ी भागीदारी देना है। नीति में भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) और निजी क्षेत्र की संस्थाओं जैसे संगठनों की भूमिकाओं और जिम्मेदारियों को निर्धारित किया गया है। कैबिनेट ब्रीफिंग के दौरान, विज्ञान और प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री जितेंद्र सिंह ने कहा कि नीति भारत के अंतरिक्ष विभाग की भूमिका को बढ़ाएगी, अनुसंधान, शिक्षा, स्टार्ट-अप और उद्योग को बढ़ावा देगी।

डेली अपडेट 2 :अर्थव्यवस्था



RBI लाइसेंसिंग, अनुमोदन आवेदनों के लिए केंद्रीकृत पोर्टल प्रवाह लॉन्च करेगा:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 19 अप्रैल 2023

भारतीय रिज़र्व बैंक आवेदन प्रक्रियाओं को सरल और सुव्यवस्थित करने के लिए 'प्रवाह' (नियामकीय आवेदन के लिये मंजूरी और अधिकार पत्र देने का मंच) नामक एक सुरक्षित वेब-आधारित केंद्रीकृत पोर्टल लॉन्च करेगा। पोर्टल मांगे गए आवेदनों/अनुमोदनों पर निर्णय लेने के लिए समय सीमा दिखाएगा। यह उपाय नियामक प्रक्रियाओं में अधिक दक्षता लाएगा और RBI की विनियमित संस्थाओं के लिए व्यापार करने में आसानी की सुविधा प्रदान करेगा। केंद्रीय बैंक ने अपने बयान में कहा कि धीरे-धीरे इसका विस्तार सभी कार्यों में RBI को किए गए सभी प्रकार के आवेदनों पर किया जाएगा।

डेली अपडेट 3 :अर्थव्यवस्था



अडानी पावर लिमिटेड ने झारखंड में एक नया पावर प्लांट खोला जो बांग्लादेश को बिजली की आपूर्ति करेगा:-

अडानी पावर ने कहा कि उसने झारखंड के गोड्डा स्थित अपने प्लांट से बांग्लादेश को बिजली की आपूर्ति शुरू कर दी है। अडानी समूह की एक इकाई अडानी पावर लिमिटेड (APL) ने झारखंड के गोड्डा में पहली 800 मेगावाट अल्ट्रा-सुपर-क्रिटिकल थर्मल पावर जनरेशन यूनिट चालू की है। कंपनी के एक बयान में कहा गया है कि प्लांट ने बांग्लादेश को 748 मेगावाट बिजली की आपूर्ति के साथ शुरुआत की है। अडानी पावर के CEO एस.बी. ख्यालिया ने बयान में कहा, "गोड्डा पावर प्लांट भारत-बांग्लादेश के लंबे समय से चले आ रहे संबंधों में एक रणनीतिक संपत्ति है।"

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 19 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 4 :पुरस्कार



ई-प्रोक्योरमेंट में पूर्वोत्तर में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाला बना त्रिपुरा, मिला पुरस्कार:-

ई-प्रोक्योरमेंट के कार्यान्वयन में त्रिपुरा को पूर्वोत्तर राज्यों के बीच सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले राज्य के रूप में सम्मानित किया गया है। इस संदर्भ में , त्रिपुरा को बिजली विभाग की सौभाग्य योजना के तहत एक निर्दिष्ट समय के भीतर काम पूरा करने के लिए पुरस्कृत किया गया है। त्रिपुरा सरकार के विभिन्न विभाग राज्य में ई-प्रोक्योरमेंट के माध्यम से पारदर्शी तरीके से काम कर रहे हैं। विशेष रूप से, त्रिपुरा सरकार ने 25000 रुपये से अधिक की वस्तुओं और सेवाओं की खरीद के लिए त्रिपुरा के वित्तीय नियमों के प्रत्यायोजन में ई-प्रोक्योरमेंट अनिवार्य कर दी है।

डेली अपडेट 5 :राष्ट्रीय



कैबिनेट ने घरेलू प्राकृतिक गैस के लिए मूल्य निर्धारण तय करने के लिए नए तंत्र को मंजूरी दी:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 19 अप्रैल 2023

आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति (CCEA) ने सार्वजनिक क्षेत्र की ONGC और OIL के नामांकन क्षेत्रों से उत्पादित गैस के लिए संशोधित घरेलू प्राकृतिक गैस मूल्य निर्धारण दिशानिर्देशों, नई अन्वेषण लाइसेंसिंग नीति (NELP) ब्लॉकों और पूर्व-NELP ब्लॉकों को मंजूरी दे दी है, जहां उत्पादन हिस्सेदारी अनुबंध (PSC) में कीमतों के लिए सरकार की मंजूरी का प्रावधान है। पिछले साल प्राकृतिक गैस के उचित मूल्य निर्धारण पर किरीट पारिख समिति ने सिफारिश की थी कि प्राकृतिक गैस की कीमत भारतीय क्रूड बास्केट के मासिक औसत का 10 प्रतिशत होगा और मासिक आधार पर अधिसूचित किया जाएगा।

डेली अपडेट 6 : योजनाएं और समितियां



तमिलनाडु सरकार की 'TN REACH' पहल जल्द ही 80+ अप्रयुक्त हेलीपैड का उपयोग करेगा

:-

तमिलनाडु में 80 से अधिक अप्रयुक्त हेलीपैड जल्द ही राज्य सरकार द्वारा नियोजित हेलीकॉप्टर सेवाओं के साथ उपयोग में लाए जाएंगे। उद्योग मंत्री थंगम थेनारसु ने घोषणा की कि शहरों और कस्बों के बीच यात्रा के लिए हेलीकॉप्टरों का उपयोग करने के लिए एक संस्थान तंत्र (तमिलनाडु रीजनल एरियल कनेक्टिविटी थ्रू हेलिकॉप्टर- TN REACH) तैयार किया जाएगा। यह तंत्र हेली दिशा , हेलीकॉप्टर संचालन के लिए एक प्रशासनिक मार्गदर्शन मैनुअल और हेली सेवा , हेलीकॉप्टर संचालन के लिए ऑनलाइन लैंडिंग क्लियरेंस प्रदान करने के लिए एक पोर्टल पर आधारित होगा।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 19 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 7 :राष्ट्रीय



पीएम मोदी ने सिकंदराबाद-तिरुपति वंदे भारत एक्सप्रेस को दिखाई हरी झंडी:-

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हैदराबाद में सिकंदराबाद-तिरुपति वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन को हरी झंडी दिखाई है। शहर पहुंचे पीएम मोदी ने सिकंदराबाद रेलवे स्टेशन से इस सेवा को हरी झंडी दिखाई। यह ट्रेन तेलंगाना में सिकंदराबाद और पड़ोसी आंध्र प्रदेश में तिरुपति के बीच यात्रा के समय को लगभग साढ़े तीन घंटे कम कर देगी और तीर्थयात्रियों के लिए विशेष रूप से फायदेमंद होगी। 15 जनवरी को, मोदी ने आंध्र प्रदेश के सिकंदराबाद और बंदरगाह शहर विशाखापत्तनम के बीच वंदे भारत ट्रेन सेवा को वर्चुअल रूप से हरी झंडी दिखाई थी।

डेली अपडेट 8 :विविध



KSINC ने भारत की पहली सौर ऊर्जा संचालित पर्यटक नाव लॉन्च की:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 19 अप्रैल 2023

राज्य के स्वामित्व वाली केरल शिपिंग एंड इनलैंड नेविगेशन कॉर्पोरेशन (KSINC) ने कोच्चि बैकवाटर्स में अपनी सौर संचालित हाइब्रिड नाव - सूर्यम्शु पेश की है। ऊपरी और निचले डेक के साथ 100-यात्री क्षमता वाला वातानुकूलित पोत यात्रियों को बैकवाटर के साथ क्रूज करने की पेशकश करता है, जहां केरल शिपिंग एंड इनलैंड नेविगेशन कॉर्पोरेशन (KSINC) ने पैकेज पेश करने का प्रस्ताव दिया था। 3.95 करोड़ रुपये की लागत वाले जहाज का निर्माण श्रीलंका के एक यार्ड में किया गया था और यह कोच्चि के उन कुछ पोत में से एक है, जिनकी सुरक्षा और संबद्ध विशेषताएं भारतीय शिपिंग रजिस्ट्री द्वारा प्रमाणित हैं।

डेली अपडेट 9 :पुरस्कार



सी.आर. राव ने सांख्यिकी में 2023 का अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार जीता-

भारतीय मूल के अमेरिकी गणितज्ञ और सांख्यिकीविद् कल्यामपुड़ी राधाकृष्ण रावको 75 साल पहले सांख्यिकीय सोच में क्रांतिकारी बदलाव लाने वाले उनके ऐतिहासिक कार्य के लिए सांख्यिकी में 2023 का अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार दिया जाएगा। इंटरनेशनल प्राइज इन स्टैटिस्टिक्स फाउंडेशन ने एक बयान में कहा कि 75 साल से अधिक समय पहले राव का काम विज्ञान पर गहरा प्रभाव डाल रहा है। राव, जिन्हें आधुनिक सांख्यिकी के अग्रदूतों में से एक माना जाता है, ने विभिन्न क्षेत्रों में काम किया है, जिसमें मल्टीवेरिएट विश्लेषण, नमूना सर्वेक्षण सिद्धांत और बायोमेट्री शामिल हैं।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 19 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 10 :पुरस्कार



भारत बायोटेक ने विश्व वैक्सीन कांग्रेस 2023 में पुरस्कार जीता:-

भारत बायोटेक ने विश्व वैक्सीन कांग्रेस 2023 में वैक्सीन उद्योग उत्कृष्टता (VIE) पुरस्कारों के हिस्से के रूप में 'सर्वश्रेष्ठ उत्पादन / प्रक्रिया विकास' पुरस्कार जीता है। हैदराबाद स्थित भारत बायोटेक विभिन्न श्रेणियों में VIE पुरस्कारों की सूची में एकमात्र भारतीय कंपनी थी, जिसमें सर्वश्रेष्ठ नैदानिक परीक्षण कंपनी, सर्वश्रेष्ठ नैदानिक परीक्षण नेटवर्क, सर्वश्रेष्ठ केंद्रीय/विशेषता प्रयोगशाला पुरस्कार, सर्वश्रेष्ठ अनुबंध अनुसंधान संगठन, सर्वश्रेष्ठ उत्पादन/प्रक्रिया विकास पुरस्कार शामिल हैं। भारत बायोटेक इंटरनेशनल कोविड-19 वैक्सीन, iNcovacc का दुनिया का पहला उत्पादक है।